

УДК 332.146.2(571.150)

**УСЛОВИЯ РАЗВИТИЯ
ПРИГРАНИЧНЫХ ТЕРРИТОРИЙ АЛТАЙСКОГО КРАЯ****Кожевникова А. А.**

ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет», г. Барнаул

Аннотация: Развитие приграничных территорий Алтайского края непосредственно связано с увеличением экспортного потенциала и активизацией факторов внешнеэкономической деятельности. Данная статья посвящена исследованию вопросов социально-экономического потенциала развития приграничных территорий Алтайского края. По мнению автора, внешнеэкономическая деятельность преобразуется в один из важнейших факторов, способных реализовать и создать положительную динамику и потенциал социально-экономического развития всего региона в целом, так и конкретно его приграничных образований. Трансграничное географическое положение Алтайского края, а так же его непосредственная близость к экономическим рынкам Монгольской народной Республики, Китайской народной Республики, и Казахстана, а так же отраслевая структура экономики, в особенности экономики с высокой долей агропромышленного производства, могут стать новыми ключевыми факторами экономического развития региона. В настоящей статье даны характеристики Алтайского края и проведен анализ состояния и возможность дальнейшего развития внешнеэкономического направления деятельности региона.

Ключевые слова: социальное и экономическое развитие региона, внешнеэкономическая деятельность, прилегающие к границе территории.

Annotation: The development of border areas in the Altai Territory is directly related to the expansion of exports and the activation of factors of foreign economic activity. This article focuses on the socio-economic development of the border areas of the Altai Territory. According to the author, foreign economic activity of a person should be based on one of the most important factors capable of ensuring and creating a positive dynamic and potential for the socio-economic development of the entire region as a whole, and specifically of its frontier formations. The transboundary geographical position of the Altai Territory, as well as the same non-illuminant proximity to the economic markets of the Mongolian People's Republic and Kazakhstan, as well as to the sectoral structures of the economy. new trends in the economic development of the region. This article presents the characteristics of the Altai Territory and analyzes the state and possibilities for the further development of the region's foreign economic activity.

Key words: social and economic development of the region, foreign economic activity adjacent to the border of the territory.

В положениях и нормах, изложенных в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации действующей до 2020 года, утвержденной непосредственно Указом Президента Российской Федерации от 12 мая 2009 г. № 537 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года», одним из ключевых направлений подготовки и обеспечения национальной безопасности на региональном уровне определяется разработка и внедрение механизмов снижения уровня межрегиональной дифференциации, сложившейся в социальном и экономическом этапе развития субъектов Российской Федерации, а именно путем сбалансированного территориального экономического развития.

На современном этапе развития общественной деятельности и экономических отношений, на территории современной России, а именно в процессы интеграционного направления активно стали вовлекаться регионы. Однако необходимо отметить, что в ходе внедрения в процессы интеграции активно усилилось внимание непосредственно к развитию внешнеэкономической деятельности государства и коммерческих организаций в приграничных территориях и трансграничных регионов субъектов Российской Федерации, в том числе и Алтайского края. На федеральном уровне и уровне субъектов Федерации стали предприниматься определённые попытки и направления разработки специализированных программ и стратегий развития приграничных регионов и трансграничных территорий [1].

Так же определённое и развивающее для региона значение приобретает основа укрепления экономических позиций Российской Федерации в Азиатском регионе, что в свою очередь обусловлено территориальной принадлежностью России к данному динамично социально и экономически развивающемуся геополитическому пространству, куда поэтапно, но стремительно смещается центр мировой экономики, финансов и политики.

Непосредственно, в Указе Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 605 «О мерах по реализации внешнеполитического курса Российской Федерации» и Концепции внешней политики Российской Федерации, утвержденной Президентом Российской Федерации 12 февраля 2013 г., установлено и определено активное участие Российской Федерации, как одного из важнейших партнёров экономической деятельности, в развивающихся интеграционных процессах в Азиатском регионе, использовании его территорий и возможностей при реализации программ этапного экономического подъема Сибири, в создании в Азиатском регионе экономически стабильной и равноправной для всех участников архитектуры безопасного и продуктивного сотрудничества.

На основании изложенного, можно с уверенностью утверждать, что в настоящее время территории субъектов, непосредственно расположенных в приграничных регионах являются важнейшим экономическим и стратегическим ресурсом страны, особенности развития которого неразрывно связаны как с внутривнутриполитическим курсом Российской Федерации, так и с его особым геополитическим и экономическим расположением данных территорий, а так же специфическими особенностями международных экономических, социо-культурных связей и сотрудничества в рамках приграничных территорий.

В данном контексте, а именно с точки зрения социальной и экономической политики, проводимой на территории Российской Федерации, в свою очередь необходимо определить, что подразумевается и понимается под термином «приграничные территории».

Законом РФ от 1 апреля 1993 г. № 4730-I «О Государственной границе Российской Федерации», в котором дается определение термину «приграничная территория», закрепляются нормы, регулирующие вопросы пограничного режима.

Исходя из содержания норм ст. 3 Закона РФ «О Государственной границе Российской Федерации», под приграничной территорией в данном контексте понимается пограничная зона, а именно Российская часть вод пограничных рек, озер и иных водных объектов на территории России, внутренних морских вод Российской Федерации, где установлен в обязательном порядке пограничный режим, пограничные пункты пропуска через Государственную границу, кроме того территории административных районов и городов, особо охраняемых природных территорий, объектов государственной важности, территориальной целостности и других территорий, прилегающих к Государственной границе, а именно пограничной территории или пунктам пропуска.

Алтайский край, как субъект Российской Федерации, расположен в пределах Сибирского федерального округа, прилегающий к государственной границе Российской Федера-

ции с Республикой Казахстан, а так же находящейся в непосредственной близости с Монгольской народной Республикой и Китайской Народной Республикой, является в рамках Российской Федерации, приграничной территорией.

Алтайский край, по своему территориальному расположению, имеет статус приграничной территории Российской Федерации, в силу чего принимает активное участие России в интеграционных процессах в Азиатском регионе.

Для плодотворного и выгодного для Российской Федерации экономического развития, необходимо использование всех возможностей Алтайского края при реализации программ экономического подъема Алтайского края, Сибирского региона и экономического развития Российской Федерации в целом, а так же для создания в данном регионе всех необходимых условий для социально-экономического развития, а так равноправных условий безопасности и сотрудничества.

В настоящее время геоэкономическое расположение Алтайского края определяется его территориальным нахождением на территориях Российской Федерации, имеющих общие границы с Республикой Казахстан, Китайской народной Республикой, Монгольской народной Республикой, а так же непосредственной близостью к важнейшим и крупным промышленным, экономическим и финансовым центрам Сибирского региона (Новосибирск, Омск, Томск, Красноярск, Кемерово, Новокузнецк), прохождением территории Алтайского края транспортных путей, коммуникаций, и развязок федерального и международного значения во всех направлениях.

Таким образом, социально-экономическое развитие Алтайского края по многим показателям обусловлено включением его в экономическую систему международных торговых и социально-экономических отношений.

Следовательно, приграничное положение Алтайского края, его территории, экономический и промышленный потенциал создает возможности для активной и экономически значимой интеграции Алтайского края в межгосударственное политическое и экономическое сотрудничество в Сибирском регионе и в России, а так же в международном (Китай, Казахстан, Монголия).

На современном этапе экономического развития Российской Федерации, вызванного особенностью санкций со стороны западных партнёров, развитие международных связей Алтайского края активно осуществляется в непосредственно в рамках Евразийского экономического союза (основными партнерами выступают Казахстан и Беларусь), большую роль играет сотрудничества со странами бывшего СССР (Узбекистан, Таджикистан), ведётся активное наращивание потенциала взаимодействия с Азиатско-Тихоокеанским регионом, где основными экономическими партнёрами выступают прежде всего Китайская Народная Республика, Республика Корея, и Монгольская народная Республика, так же в свою очередь, несмотря на сложность экономических отношений продолжают развиваться сотрудничества с государствами Евросоюза (основными внешнеторговыми партнерами выступают – Германия, Греция, Финляндия).

Можно сделать утверждение, что развитие внешнеэкономической деятельности региона может стать определяющим фактором развития не только субъекта как региона, но и Российской Федерации в целом. Развитию внешнеэкономических связей, определёнno, способствует территориальное расположение региона, а именно его приграничное расположение, непосредственная близость к субъектам азиатской экономической деятельности.

Алтайскому краю определёнno и необходимо как можно в большей степени использовать свой промышленный, природный и территориальный потенциал приграничной территории, который можно определить следующими условиями:

Территориальное расположение Алтайского края, как приграничной территории, ее непосредственная близость к государственной границе Российской Федерации, которая в свою очередь обеспечивает возможности для создания, развития и совершенствования приграничной экономически и социально развитой структуры.

Наличие экономической и социальной развитой структуры внешнеэкономической деятельности: транспортные переезды и переходы на государственной границе для автомобильного, железнодорожного и иных видов транспорта; функционирующая инфраструктура пограничного и таможенного контроля; сформировавшаяся система финансовых и экономических структур, обслуживающих внешнеэкономическую деятельность и др.

В силу выгодного территориального нахождения региона, имеется возможность создания и организации новых видов финансово-экономической деятельности, которые будут соответствовать современным реалиям мировой политики, а так же в целях удовлетворения потребностей населения, проживающего на приграничных территориях сопредельных государств, в случае применимого к Алтайскому краю в первую очередь относится к приграничным регионам Республики Казахстан и Монгольской народной Республики. Одним из таких направлений, учитывая туристско-рекреационный потенциал, имеющейся в Алтайском крае, может выступать сфера туризма и отдыха, о перспективности развития, которого в приграничных регионах свидетельствует исследование С. В. Степановой [3].

Возможность развития различных видов деятельности в регионе, посредством организации комплексов производств по добыче и переработке сырья, а так же переработке сырья поступающего от зарубежных партнёров, а также импортных полуфабрикатов для удовлетворения потребности в данных товарах населения Алтайского края, близлежащих регионов Российской Федерации и экспорта за пределы Российской Федерации.

Непосредственное значение имеет развитие культурных и образовательных и иных видов деятельности на приграничных территориях региона.

Таким образом, проведенный анализ условий, необходимых для внешнеэкономической деятельности Алтайского края показывает, что важным фактором его развития является именно активность международного и межрегионального сотрудничества, а так же наращивание социальных, экономических и финансовых отношений с соседствующими государствами.

В этой связи, выделив основные условия развития приграничных территорий Алтайского края, можно установить направления и предложить меры по развитию внешнеэкономической деятельности, которые в свою очередь обеспечат положительную динамику социально-экономического развития региона и его приграничных территорий.

В заключение необходимо отметить, что международная социально-экономическая и финансовая деятельность Алтайского края является приоритетным направлением его развития как субъекта Российской Федерации, так и государства в целом, которое при должной проработке и внедрению в деятельность государства может стать важным условием и фактором развития приграничных территорий Алтайского края и Российской Федерации. В этой связи требуется постоянная выработка и анализ вопросов социального и внешнеэкономического сотрудничества с федеральными органами власти, предприятиями региона, кредитно-финансовыми учреждениями, разработкой законодательства в сфере международных экономических отношений, что в свою очередь станет основой построения эффективной системы организации и ведения внешнеэкономического сотрудничества.

Список литературы:

1. Бакланов П. Я., Тулохонов А. К. Приграничные и трансграничные территории

Азиатской России и сопредельных стран (проблемы и предпосылки устойчивого развития). Новосибирск: Изд-во СОРАН, 2010. 610с.

2. Закон РФ от 1 апреля 1993 г. N 4730-I «О Государственной границе Российской Федерации».

3. Степанова С. В. Развитие туризма в приграничных регионах // Известия Дальневосточного федерального университета. Экономика и управление. 2017. № 4 (84). С. 17-27.